1. Lernstufe
Heft 2

Rechnen im zweiten
Zehner




Addieren im zweiten Zehner
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- Addieren im zweiten Zehner

17+2=13 15+ 5 = 13 + 3=
2 9+1=__ 1+ 4= 3+5=

19+ 1 =— 11+ 4= 13+ 5 =
B o+ f=_ o e oy oo

12+ 4=__ 16 + 3 = ‘B o G
ﬂ 4 + /5 = 6+1= 4+1=_—

2rg= 14 +5 =
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4 Zusammengehorende Aufgaben gleich farben.
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Kleine Aufgabe — GroRe Aufgabe
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3+4=____ 13+4=____
1.) Férbe die verwandten Aufgaben. Rechne.
| 1844217
F+l=___ R 14+5=___
2+3=___ 17+1=___
S+5=___ 11+8=___
4+5=__ 15+5=_
1+8=___ 12+3=___
2. Rechne zuerst die kleine Aufgabe.
16+3=__ 14+5=__ 12+F=
6 +3 =
3. Rechne. Denke an die kleine Aufgabe.
14+2=__ M+3=__ 13+6=___ 12+2=__
14+4=__ 11+8=__ 15+4=__ 14+4=__
14+6=__ 1M+2=__ 12+3=__ 13+43=__
1M4+1=__ 1M+5=__ 13+7=___ 15+56=__
14+3=___ 1M+7=__ 13+2=__ M+4=__
15+2=__ 1343 =__ 14+5=__ 13+4=__
17+2=___ 15+3=___ 11+5=__  15+4=__
12+2=____ 10+3=__ 13+5=___ 12+4=__
18+2=__ 16+3=__ 15+5=__ 10+4=__
14+2=__ 17+3=__ 12+5=_ 16+4=__
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Name: Datum:
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5+3=___ 6+4=___ 2+7=__ 2+8=___
15+3=____ +4=___ 124+ 72=____ 12+8=____
2 + £ = § : = n =
12+ 7 =__ M+ 8 =_____ 15+ 3 =___
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Name:

Addieren im zweiten Zehner 3

Datum:
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1MM+b=___ M+7=____ M+1=___
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183+6=___ 13+5=____ 1B3+4=____
183+1=____ 13+3=____ 13+2=____
1M0+1=____ 10+ 6=___ 6 10=10+___
10+2=____ 10+ 7=___ 19=10+___
10+3=___ 10+ 8=____ 12=10+____
M0+4=____ 10+ 9=____ 18=10+___
1M0+5=____ 10+10=___ 13=10+ ___

1-4 Aufgaben am Zwanzigerfeld legen oder zeigen.

G+28....

12+1=___
12+3=___

M+2=___
1MM+8=_.._

13+0=___
13+7 =

16=10+___
14=10+__
15=10+___
1M=10+___
200=10+__
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Name:
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1 4L + 12 =___ 5+ 11 =____
12 + 4 = 11 + 5 =

2 2+ 16 =____ 3+ 15 =__
+ = -+ =

3 7+ 13 =____ 6 + 13 =___
+ = + =

4 12+ 5 =__ 8 + 11 =___
+ = + —

Datum:

12 + =

6 Schreibe die Touschaufgabe. Welche Aufgabe kannst du leichter losen?

s Kreuze an.
[l 13+ 6=___ [] 7 +13 =
I:, + ey D -+ —
(] 3+ 14 = (] 5+12=___
L] +_ = L] +_ =

7 2+12=___ 17+ 2=___ 14+ 5=
14+ 3= 13+ 5= 2+ 17 =
5+11=____ 6+12=____ 13+ 1=
L+13=____ 1418=____ 15+ 2=

2-4 Tauschauifgabe schreiben, Aufgabe und Tauschaufgabe losen.
5 Aufgabe und Touschaufgabe in der gleichen Farbe anmalen.
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[]

L]
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M+ 8 =
+ —
12+ 7=
- =
1411 =
12+ 4=____
16+ 3=____
5+12=___
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Name:

Addieren im zweiten Zehner 5

Datum:
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: 9+10
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4+ 15
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3+17 L 14+6
1+ 14 Rl
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% 0 20 +0 |
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17 +2 0+19
NS\ 14+ T | 1045 | 12+3
p
: 16542 10+6 9 & 48
| 0+17 ,
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© 17+0 ¢
14+3 /1+17\ 13+4 16+2 /2110 4+12 10+ 8
O Hellgran: 13 O Dunkelblau: 17 O Rot: 15 O Dunkelgriin: 18
O Hellblau: 20 O Rosa: 16 O Orange: 14 O Gelb: 19

1 Zuerst die Kreise mit den ongegebenen Farbe ausmalen.
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Subtrahieren im zweiten Zehner
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18=8= ___ 20-4=___ 16—-3 =

4 Zusammengehorende Aufgaben gleich farben.
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Name: Datum:
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15-3=___ 15-t=___ 15-2=___ 15-5=___
[elfelle)[e](e] [le](e](e](6)
[O[CIO[0[O]O[O[C[0I0]

17-6=___ 17-6=___ 17-1=___ 17-0=___

17-b=___ 17-3=___ 17-5=___ 17-7=___
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[el{e){e](e](e](e]le](e](e](0)

19-4=___ 19-3=___ 19-5=____ 19-2=___

19-8=___ 19-6=__ 19-1=___ 19-0=___
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20-1=__  20-6=__ 6 1-__=10  13-__=10
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20-3=___  20- 8=___ M-__ =10 18-___=10
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1-4 Aufgaben am Zwanzigerfeld zeigen oder legen.
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Subtrahieren im zweiten Zehner 4

Name:

1-4 Welche Fische und Krebse gehoren ins Netz?

Passende Fische und Krebse anmalen.

Datum:




Tauschaufgaben

Welche Aufgabe féllt euch leichter? Begriindet.

34+14=__ 14 4+3=
2. Rechne erst die leichtere Aufgabe.
: ‘ &
3+12=___ 16+ 2=__ 4+16=__ 6+12=__
12 43¢ 2+16= 16+ 4= 124 6=
LR ; &
ot ax . %+ 5=__ 5+11=__ B+ll= . -
4+15= S5+ 14= 11+ 5= 11+ 8=
3. Verbinde Aufgabe und Tauschaufgabe. Rechne.
| T . . __'__"'“‘_""'_'_""“_"—'““ S —— p—
12+13= m= 2+18=___ | M4+4=
F+12= } 134+6= E&:_Ef____g i18+2=- :
, i - foste- | .
6+13=___ | f1247=_ | 9*6=__| He+0=
lch tausche im Kopf.
4. 15+ 2 ist leichter.
2+15= 5+13= 3+15= 12+ 4=
7+11= 16+ 3= 6+11= 3+17=
1+18= 2+17= 12+ 5= 6+ 14=
1+19= 9+ 11 = 9+10=

12+ 8=

5. Schreibe eigene Tauschaufgaben wie bei Nr. 2




